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Sygnat ciagty

d

Sygnat to abstrakcyjny model dowolnej
mierzalnej wielkosci zmieniajacej sie w
czasie, generowanej przez zjawiska
fizyczne lub systemy. Tak jak wszystkie
zjawiska moze byc¢ opisany za pomocg
aparatu matematycznego, np. poprzez
podanie pewnej funkcji zaleznej od czasu.
Mowimy, ze sygnat niesie informacje lub
tez umozliwia przeptyw strumienia

informacji.
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@!JJ Sygnaly ciagte

e O informacji mowilismy juz poprzednio.
Nosnikami informacji mogg byc¢ sygnaty. W
jezyku technicznym stowo ,,sygnat”
Ooznacza mniej wiecej to samo co
rozumiemy pod tym pojeciem w jezyku
potocznym. Sygnaty sq nadawane i
odbierane, stuzg do komunikowania sie.

e Istnieje dosc duzy dziat nauki zajmujacy
sie teorig przetwarzania sygnatow
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e Rzeczywiste sygnaty (jak juz wspomniano)
zwykle dajg sie dobrze przedstawiac w
opisie matematycznym jako funkcje

e Bardzo czesto sg to funkcje czasu, ale nie
musi tak byc¢ zawsze

e Argumentem funkcji moze byc inna
dowolna wielkos¢, choc¢ czesto w teorii
mowi sie dla uproszczenia tylko o czasie




@!J! Sygnat okresowy

e Sygnat dajacy sie przedstawic funkcjq
okresowg - to sygnat okresowy
A




@M Sygnaty okresowe

e Sygnat okresowy posiada dwie cechy:
amplitude ('A') oraz okres (tutaj 'd')
o Amplituda definiowana jest jako
najwieksze odchylenie od stanu rownowagi
- W przebiegach wolno zmiennych i niescisle
okresowych - jako roznica miedzy minimum
I maksimum




e Szereg Fouriera — w matematyce szereg
pozwalajacy roztozyc¢ funkcje okresowg,
spetniajacq warunki Dirichleta, na sume
funkcji trygonometrycznych.

2n

_4 2N T

S(x)= ; +Z::):1 (ancos(T x)+bnsin(Tx))




“]JJ Przyktad: funkcja prostokatna




@]]IJJ Jak to zrobi¢ w Matlabie?

> >

>>

>>

>>

> >

>>

t=[0:0.01:2*p1];

a=sin (t) ;

b=sin (3.*t)./3;
c=sin(5.*t) ./5;
d=sin(7.*t) ./7;

plot (atb+tc+d) ;

«— Przygotowuje wektor argumentow
«— Oblicza wartosci sinus
«— Oblicza wartosci dla sinusa o trzykrotnie

wiekszej czestotliwosci
Itd..

«— wyswietla wykres




“]JJ Ale po co recznie?

Zawartos¢ m-pliku:

N=9;

s=0;

for n=1:2:N
s=s+sin(n*t) /n;

end

plot (s)

Zmieniajgc wartosc 'N' tatwo mozna
obserwowac co dzieje sie z funkcjg 's'



M]JJ Inny sposob przedstawienia funkcji
AGH (prostokgtnej)

(2m-1)
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e Widmo sygnatu (scislej: widmo
czestotliwosciowe sygnatu) -
przedstawienie sygnatu w dziedzinie
czestotliwosci lub pulsacji, otrzymane przy
pomocy transformacji Fouriera. Widmem
sygnatu nazywa sie zarowno samg
transformate Fouriera, (wynik
transformacji Fouriera), jak i wykres
przedstawiajgcy te transformate.




@!JJ Reprezentacja sygnatow

e Problem: jak przedstawic ciggty sygnat
analogowy w systemie cyfrowym
(dyskretnym)?

— Mozna opisacC za pomocg wzoru ale nie
Zawsze

- W ogdlnym przypadku nalezy dokonac
dyskretyzacji wartosci
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m JJ Czestotliwos¢ probkowania
AGH

e Pytanie: jak czesto nalezy probkowac aby
poprawnie odtworzyc¢ sygnat ciqgty?

e Odpowiedz to twierdzenie o probkowaniu:
(zwane rowniez twierdzeniem Kotielnikowa-Shannona lub

twierdzeniem Whittakera-Nyquista-Kotielnikova-
Shannona)

Sygnat ciggty o czestotliwosci rownej F
mozna wiernie odtworzyc¢ z ciggu jego
probek tworzacych sygnat dyskretny, o ile
probki te zostaty pobrane z czestotliwoscig
wiekszqg niz 2F.




J—

e Ogodlnie, dla sygnatow ztozonych
twierdzenie o probkowaniu brzmi:

Jesli sygnat ciagty nie posiada sktadowych
widma o czestotliwosci rownej lub wiekszej
niz F, to moze on zosta¢ wiernie
odtworzony z ciggu jego probek
tworzacych sygnat dyskretny, o ile probki
te zostaty pobrane z czestotliwoscig nie
mniejszg niz 2F.




| —

e Probkowanie to inaczej kwantyzacja
syghatu w czasie

e Najczesciej, z powodu skonczonej
doktadnosci zapisu liczb, sygnat rowniez
jest kwantowany w wartosciach

Temp.
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e Obrazowe objasnienia dla granicznej
czestotliwosci probkowania:

>> t=[0.1:0.1:30*p1i];

>> a=sin(t);

>> plot (t, a);

>> hold

>> plot (t(l:25:end), a(l:25:end), 'r—*");
>> plot (t (1:58:end), a(l:58:end), 'g-0'),
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